

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

der Abgeordneten Andrea Rugbarth (SPD) vom 27.07.09

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Baumaßnahmen an den Schulen im Bezirk Nord**

*Nach Angaben des Senats soll es an den Hamburger Schulen insgesamt einen Sanierungsstau im Umfang von 3 Milliarden Euro sowie einen Bedarf für Zu-, An- und Umbauten von rund 1,2 Milliarden Euro geben. Auf Hamburg entfallen jedoch Mittel des Bundeskonjunkturprogramms II in Höhe von 307 Millionen Euro, die dazu beitragen können, diesen Sanierungsstau aufzulösen. Durch die geplanten Schulreformen rechnet die BSB mit weiteren Ausgaben in Höhe von rund 190 Millionen Euro.*

*Ich frage daher den Senat:*

- 1. Welche Sanierungs- und Baumaßnahmen gab es an den Schulen im Bezirk Nord in den Jahren 2005, 2006, 2007 und 2008? Bitte aufschlüsseln nach Schulstandorten, Art und Umfang sowie Kosten.*

An den Schulen im Bezirk Hamburg-Nord wurden in den vergangenen vier Jahren folgende Maßnahmen durchgeführt:

<b>Schule</b>	<b>Maßnahme</b>	<b>Kosten in €</b>	<b>Fertigstellung</b>
Adolph-Schönfelder-Schule	Herrichtung Schulhoffläche (STEB-Maßnahme)	341.331,96 €	2005
Bildungszentrum für Blinde und Sehbehinderte	Herrichtung von Fenstern als zweiten Rettungsweg	10.000,00 €	2005
G 11 Staatliche Gewerbeschule Gastronomie und Ernährung	Äußere Grunderneuerung	2.427.071,04 €	2005
Gesamtschule Benzenbergweg, Zweigstelle Langenfort	Einbau von zwei Rauchschutzabtrennungen zu den Treppenträumen im 4. OG	35.500,00 €	2005
Gymnasium Eppendorf	Herrichtung einer Speisenausgabe und Essensfläche im Untergeschoss	588.000,00 €	2005
Gymnasium Eppendorf	Sanierung des Pfannendachs	127.804,61 €	2005
Gymnasium Lerchenfeld	Ausbau der Speisenausgabe in der Pausenhalle zur Cafeteria und Herrichtung von Essenflächen	309.325,00 €	2005

Schule	Maßnahme	Kosten in €	Fertigstellung
Gymnasium Lerchenfeld	Schaffung eines Kellerausgangs zum Pausenhof, zweiter Flucht- weg	15.195,13 €	2005
H 7 Staatliche Han- delsschule mit Wirt- schaftsgymnasium City Nord	Anpassung der Lüftungsanlage an aktuellen Brandschutzstandard	1.111.000,00 €	2005
Heilwig-Gymnasium	Erweiterung der vorhandenen Cafeteria	20.020,44 €	2005
Kurt-Juster-Schule	Einbau einer Treppensperre	32.600,00 €	2005
Kurt-Juster-Schule	Ausbau des Dachgeschosses	27.000,00 €	2005
Margaretha-Rothe- Gymnasium	Umbau der vorhandenen Produktionsküche	229.600,00 €	2005
Margaretha-Rothe- Gymnasium	Neubau einer Dreifeldhalle	3.607.000,00 €	2005
Schule Genslerstraße	Vergrößerung Klassenraum	14.500,98 €	2005
Schule Lämmersieth	Schulhofumgestaltung wegen Lärmschutz	200.000,00 €	2005
Albert-Schweitzer- Gymnasium	Einbau eines Elternsprechzim- mers	9.405,78 €	2006
Albert-Schweitzer- Gymnasium	Ausbau zur Vierzügigkeit (vier Differenzierungsräume, ein Infor- matikraum, ein Medienraum/ Sprachlabor, ein Biologieraum, ein Physikraum), zuzüglich Es- senausgabe, Modernisierung des naturwissenschaftlichen Bereichs	1.972.000,00 €	2006
Albert-Schweitzer- Gymnasium	Foyeranbau	1.256.000,00 €	2006
Bildungszentrum für Blinde und Sehbe- hinderte	Umbau zur Ganztagschule	444.000,00 €	2006
Emil-Krause- Gymnasium	Einrichtung einer Cafeteria in der Pausenhalle, Herrichtung der Sporthalle zur Sport- und Veran- staltungshalle	837.000,00 €	2006
Fachschule für Sozialpädagogik I	Umgestaltung Filmraum in einen Seminar-/Konferenz-/Präsen- tationsraum	20.357,00 €	2006
G 1 Staatliche Ge- werbeschule Stahl- und Maschinenbau	Diverse Umbauten	113.917,17 €	2006
G 5 Berufliche Schu- le Steinhauerdamm	Umbau der Siebdruckwerkstatt in einen Fachraum für die Druckvor- stufe	58.000,00 €	2006
Gelehrtenschule des Johanneums	Entfernen der provisorischen Cafeteria im Altbau	17.334,25 €	2006
Gesamtschule Am Heidberg	Aufstellen eines zweigeschossi- gen Pavillons Typ A	799.700,00 €	2006
Gesamtschule Ben- zenbergweg, Zweig- stelle Langenfort	Modernisierung des naturwissen- schaftlichen Fachraums	192.293,36 €	2006

<b>Schule</b>	<b>Maßnahme</b>	<b>Kosten in €</b>	<b>Fertigstellung</b>
Gymnasium Alstertal	Anbau einer Cafeteria	843.000,00 €	2006
Hansa-Kolleg	Umbau eines Klassenraums zu zwei Büroräumen für die LITTE-RA-Hotline	14.000,00 €	2006
Kurt-Juster-Schule	Umbau der Essenausgabe	35.000,00 €	2006
Margaretha-Rothe-Gymnasium	Erneuerung Biologiebereich durch Verlagerung der Ausstattung des Gymnasiums Uhlenhorst-Barmbek	100.479,90 €	2006
Margaretha-Rothe-Gymnasium	Schaffung eines Stuhllagers	29.800,00 €	2006
Schule Brucknerstraße	Modernisierung des Physik- und Technikraums	124.000,00 €	2006
Schule Fraenkelstraße	Umbau der Hausmeisterwohnung zur Cafeteria und Herrichtung von Kellerräumen für die Ganztags-schule	648.000,00 €	2006
Schule Krohnstieg	Umbau zur Ganztags-schule	410.000,00 €	2006
Schule Langenhorn	Umbau zur Ganztags-schule	397.000,00 €	2006
Schule Ohkamp	Umbau von zwei Fachräumen zu Differenzierungsräumen	10.154,06 €	2006
Schule Sengelmannstraße	Renovierung von Klassen- und Verwaltungsräumen	39.730,00 €	2006
Sporthallenzentrum Steinhauerdamm	Komplette Erneuerung von drei Sanitärtrakten	95.421,93 €	2006
Adolph-Schönfelder-Schule, Zweigstelle Käthnerkamp	Verbesserung des zweiten Rettungsweges durch Schaffung eines durchgehenden Nottrep-penhauses im Kreuzbau	184.200,00 €	2007
Albert-Schweitzer-Gymnasium	Einrichtung eines Computerraums, Verbesserung der Toilettensituationen	167.000,00 €	2007
Bildungszentrum für Blinde und Sehbehinderte	Einbau von zwei behindertengerechten Toiletten	43.000,00 €	2007
Bildungszentrum für Blinde und Sehbehinderte	Beleuchtungsanlagen für Sehgeschädigte	344.379,00 €	2007
Gelehrtenschule des Johanneums	Modernisierung der Fachräume Biologie	291.000,00 €	2007
Gelehrtenschule des Johanneums	Erweiterungsbau (Baukostenanteil BSB)	4.135.171,87 €	2007
Gesamtschule Alter Teichweg	Umbau der Aula für Cafeteria und Schaffung eines Spielzentrums	715.000,00 €	2007
Gesamtschule Am Heidberg	Umbau der Sporthalle zu einer Bewegungshalle	68.200,00 €	2007
Gesamtschule Benzenbergweg	Einrichtung einer Cafeteria in den Räumen des ehemaligen Hortes	650.000,00 €	2007
Gesamtschule Benzenbergweg	Herstellung der Verkehrs- und Brandsicherheit im Kreuzbau	155.000,00 €	2007

Schule	Maßnahme	Kosten in €	Fertigstellung
Gesamtschule Benzenbergweg	Sanierung des Dachs der Turn- halle Rungestraße	133.000,00 €	2007
Gesamtschule Benzenbergweg	Grundinstandsetzung des Kreuz- baus	608.000,00 €	2007
Gymnasium Eppendorf	Modernisierung der naturwissen- schaftlichen Bereiche (2. Bauabschnitt)	355.000,00 €	2007
Gymnasium Eppendorf	Aufstellung eines Klassenraum- containers	69.000,00 €	2007
H 7 Staatliche Han- delsschule mit Wirt- schaftsgymnasium City Nord	Umbauten/Erweiterung der Verwaltung	415.000,00 €	2007
H 7 Staatliche Han- delsschule mit Wirt- schaftsgymnasium City Nord	Flachdachsanierung	473.000,00 €	2007
Heinrich-Hertz- Schule	Erneuerung der Rauchschutztü- ren der Häuser A und B	192.000,00 €	2007
Kurt-Juster-Schule	Modernisierung der Schulküche	95.000,00 €	2007
Margaretha-Rothe- Gymnasium	Diverse Instandsetzungsmaß- nahmen, insbesondere Fenster	1.195.444,60 €	2007
Marie-Beschütz- Schule	Instandsetzung der Fenster	780.000,00 €	2007
Robert-Koch-Schule	Einbau einer Cafeteria (Umbau zur Ganztagschule)	491.000,00 €	2007
Schule Brucknerstra- ße, Zweigstelle Wit- tenkamp	Instandsetzung der Toiletten	105.608,55 €	2007
Schule Forsmannstraße	Instandsetzung der Fenster und des Kellers	340.000,00 €	2007
Schule Genslerstraße, Zweigstelle Ballerstaedtweg	Beseitigung von Brandschutz- mängeln	116.000,00 €	2007
Schule Langenhorn	Instandsetzung Gymnastikhalle	465.000,00 €	2007
Schule Lokstedter Damm	Umbau von zwei Räumen zu einem Klassenraum	40.230,36 €	2007
Schule Stockflethweg	Verbesserung des zweiten Ret- tungsweges durch Schaffung eines durchgehenden Nottrep- penhauses im Kreuzbau	165.023,73 €	2007
W 2 Berufliche Schu- le Uferstraße	Modernisierung der Lehrküche	157.000,00 €	2007
Adolph-Schönfelder- Schule	Instandsetzung des Klassenge- bäudes 2	897.000,00 €	2008
Adolph-Schönfelder- Schule, Zweigstelle Käthnerkamp	Grundinstandsetzung eines Wabenbaus (rechts)	537.000,00 €	2008
G 1 Staatliche Ge- werbeschule Stahl- und Maschinenbau	Diverse Umbauten	159.000,00 €	2008

<b>Schule</b>	<b>Maßnahme</b>	<b>Kosten in €</b>	<b>Fertigstellung</b>
G 11 Staatliche Gewerbeschule Gastronomie und Ernährung	Instandsetzung der Verkehrswege (Bodenbelag, Flure, Treppen, Eingang)	79.000,00 €	2008
G 11 Staatliche Gewerbeschule Gastronomie und Ernährung	Rissbeseitigung Eingangsvordach	25.000,00 €	2008
G 11 Staatliche Gewerbeschule Gastronomie und Ernährung	Umgestaltung Eingangsbereich	427.000,00 €	2008
G 6 Staatliche Gewerbeschule Holztechnik, Farbtechnik, Raumgestaltung, Textil und Bekleidung	Vergrößerung des Standortes; Umbau und Modernisierung des G-Gebäudes	1.517.000,00 €	2008
G 6 Staatliche Gewerbeschule Holztechnik, Farbtechnik, Raumgestaltung, Textil und Bekleidung	Einbau einer Lackierkabine	181.000,00 €	2008
Gesamtschule Alter Teichweg	Schaffung eines behindertengerechten Sanitärraums	17.000,00 €	2008
Gesamtschule Alter Teichweg	Umbau Hörsaal	57.775,11 €	2008
Gesamtschule Benzenbergweg, Zweigstelle Langenfort	Dachsanierung einschließlich Sielerneuerung	730.000,00 €	2008
Gymnasium Eppendorf	Umbau und Vergrößerung des Lehrerzimmers	30.000,00 €	2008
Gymnasium Eppendorf	Schaffung von zwei Rettungswegen für Aula und Kunstraum	147.000,00 €	2008
Gymnasium Heidberg	Äußere Grunderneuerung, 2. Bauabschnitt	1.090.000,00 €	2008
H 13 Staatliche Handelsschule Kellinghusenstraße	Diverse Instandsetzungsmaßnahmen	328.612,74 €	2008
Heilwig-Gymnasium	Sanierung der Aula (Elektro)	65.000,00 €	2008
Heinrich-Hertz-Schule	Gestaltung der Außenanlagen für Schulsport auf Schulvorratsfläche	70.500,00 €	2008
Heinrich-Hertz-Schule	Sanierung der durchfeuchteten Westfassade Dachgeschoss	226.000,00 €	2008
Kurt-Juster-Schule	Schaffung von zweiten Rettungswegen für die Häuser 1 – 3	177.000,00 €	2008
Schule Eberhofweg	Verbesserung des zweiten Rettungsweges durch Schaffung eines durchgehenden Nottreppenhauses im Kreuzbau	155.713,25 €	2008
Schule Eberhofweg	Grundinstandsetzung Sporthalle	998.000,00 €	2008
Schule Humboldtstraße	Verbesserung des Brandschutzes im Kreuzbau durch Einbau eines durchgehenden Nottreppenhauses	150.609,16 €	2008

<b>Schule</b>	<b>Maßnahme</b>	<b>Kosten in €</b>	<b>Fertigstellung</b>
Schule Langenhorn	Modernisierung der Schulküche	114.000,00 €	2008
Schule Langenhorn, Zweigstelle Krohn- stieg	Verbesserung des zweiten Rettungsweges durch Schaffung eines durchgehenden Nottreppenhauses im Kreuzbau	187.119,41 €	2008
Schule Lokstedter Damm	Beseitigung von Brandschutzmängeln	106.000,00 €	2008
Schule Ohkamp	Vergrößerung des Lehrerzimmers (wg. Eingliederung der Schule Flughafenstraße)	137.000,00 €	2008

*2. Welche Sanierungs- und Baumaßnahmen sind in den kommenden zwei Jahren geplant? Bitte aufschlüsseln nach Schulstandorten und Umfang.*

Gegenwärtig sind folgende Maßnahmen an den Schulen im Bezirk Hamburg-Nord in der Planung beziehungsweise im Bau:

<b>Schule</b>	<b>Maßnahme</b>	<b>Status</b>
Adolph-Schönfelder-Schule, Zweigstelle Käthnerkamp	Abriss und Neubau des Hausmeistergebäudes	in Planung
Albert-Schweitzer-Schule	Neubau von acht Klassenräumen und Nebenräumen als Pavillon-Ersatz	in Planung
Bildungszentrum für Blinde und Sehbehinderte	Ersatzbau für den abgängigen Pavillon (Haus M)	in Planung
Carl-Götze-Schule	Beseitigung von Brandschutzmängeln	im Bau
Emil-Krause-Gymnasium	Bau einer Regenwassernutzungsanlage – Zuschuss	im Bau
G 1 Staatliche Gewerbeschule Stahl- und Maschinenbau	Fassadensanierung und Fenstersanierung (Nordseite) am Werkstattgebäude	in Planung
G 11 Staatliche Gewerbeschule Gastronomie und Ernährung	Ersatz Küchenpavillon	in Planung
G 11 Staatliche Gewerbeschule Gastronomie und Ernährung	Verlegung Rauchschutzelement	in Planung
G 6 Staatliche Gewerbeschule Holztechnik, Farbtechnik, Raumgestaltung, Textil und Bekleidung	Umbaumaßnahmen Haus G	im Bau
G 6 Staatliche Gewerbeschule Holztechnik, Farbtechnik, Raumgestaltung, Textil und Bekleidung	Ersatz für Trafo im Keller des Klassengebäudes	im Bau
G 6 Staatliche Gewerbeschule Holztechnik, Farbtechnik, Raumgestaltung, Textil und Bekleidung	Verbesserung der Rettungswegsituation Haus A – C	in Planung

<b>Schule</b>	<b>Maßnahme</b>	<b>Status</b>
G 6 Staatliche Gewerbeschule Holztechnik, Farbtechnik, Raumgestaltung, Textil und Bekleidung	Erweiterung	im Bau
Gelehrtenschule des Johanneums	Schaffung eines zweiten Rettungsweges durch Anbau von Außentreppen	im Bau
Gelehrtenschule des Johanneums	Aufstellung eines Containers für zwei Klassenräume für die Dauer von zwei Jahren	im Bau
Gesamtschule Am Heidberg	Umbau zur Ganztagschule	in Planung
Gesamtschule Benzenbergweg, Zweigstelle Langenfort	Erneuerung von fünfzehn Rauchschutztüren in den Fluren	in Planung
Gesamtschule Eppendorf	Schaffung eines zweiten Rettungsweges für die beiden Musikräume im Standort Curschmannstraße	im Bau
H 7 Staatliche Handelsschule mit Wirtschaftsgymnasium City Nord	Erneuerung/Instandsetzung der Sporthallendecke und Sanierung des Sporthallendaches	im Bau
Hansa-Kolleg	Umbau des Küchenbereichs	in Planung
Heinrich-Hertz-Schule	Schaffung eines zweiten Rettungsweges im 3. OG, hinterer Kunstraum Haus C	im Bau
Heinrich-Hertz-Schule	Modernisierung von drei Fachräumen	in Planung
Heinrich-Hertz-Schule	Instandsetzung der freistehenden Sporthalle	im Bau
Kurt-Juster-Schule	Einbau eines Hubbodens im Therapiebecken	im Bau
Kurt-Juster-Schule	Neugestaltung des Außengeländes	in Planung
Kurt-Juster-Schule	Beseitigung von Durchfeuchtungen Haus 1 – 3	im Bau
Lokstedter Damm	Grundinstandsetzung des Verwaltungsgebäudes und Umbau der Verwaltung, Einbau eines Aufzuges	im Bau
Marie-Beschütz-Schule	Beseitigung von Rissbildung in der Sporthalle	in Planung
Schule Alsterdorfer Straße	Installation einer Brandmeldeanlage und Sicherstellung eines zweiten Rettungsweges	im Bau
Schule Brucknerstraße	Beseitigung von Brandschutzmängeln	in Planung
Schule Brucknerstraße	Erneuerung des Werkraums	im Bau
Schule Lämmersieth	Umbau des Küchentrakts zur Cafeteria für Ganztagschule	in Planung
Schule Lämmersieth	Fenstersanierung in Altbau und Sporthalle	im Bau
Schule Langenhorn	Schmutzsielerneuerung entsprechend dem Abwassergesetz	im Bau
Schule Langenhorn, Zweigstelle Krohnstieg	Sielinstandsetzung	in Planung
Schule Lokstedter Damm	Modernisierung der Lehrküche	im Bau
Schule Stockflethweg	Einrichten einer Vorschulklasse	im Bau
Schule Winterhuder Weg	Beseitigung von Brandschutzmängeln	im Bau

Schule	Maßnahme	Status
Schule Winterhuder Weg	Einbau einer Lehrerteeküche	im Bau
Schule Winterhuder Weg, Zweigstelle Humboldtstraße	Instandsetzung der Seitz-Aula (ohne Dach)	in Planung

3. *Gibt es Projekte, Sanierungs- und Baumaßnahmen aus dem Bezirk Nord, deren Umsetzung zum Bundeskonjunkturprogramm angemeldet werden sollen?*

3.1. *Wenn ja, welche?*

Zum jetzigen Zeitpunkt ist die Durchführung folgender Maßnahmen aus Mitteln des Konjunkturprogramms vorgesehen:

BSB-Maßnahme	Schule	Maßnahme
Gemeinschaftsflächen	Gesamtschule Winterhude	Sanierung Grundschulpavillon und Zubau für Hort
Schulen als Klimaunternehmer	H 7 Staatliche Handelsschule mit Wirtschaftsgymnasium City Nord	Dachintegrierte Photovoltaikanlage
Fachräume	Schule Knauerstraße	Einbau eines Fachraums
Fachräume	Carl-Götze-Schule	Einbau eines Fachraums
Fachräume	Schule Carl-Cohn-Straße	Einbau eines Fachraums
Fachräume	Adolph-Schönfelder-Schule, Zweigstelle Käthnerkamp	Einbau eines Fachraums
Fachräume	Schule Neubergerweg	Einbau eines Fachraums
Fachräume	Schule Genslerstraße	Einbau eines Fachraums
Fachräume	Schule Genslerstraße, Zweigstelle Ballerstaedtweg	Einbau eines Fachraums
Fachräume	Gymnasium Lerchenfeld	Modernisierung Fachraum
Fachräume	Schule Humboldtstraße	Einbau eines Fachraums
Sportstadt Hamburg	Schule Humboldtstraße	Sanierung der Sporthalle
Sportstadt Hamburg	Albert-Schweitzer-Gymnasium	Neubau Sporthalle Typ I
Verbesserung der Bildungsinfrastruktur	Gymnasium Heidberg	Neugestaltung des Sportplatzes
Verbesserung der Bildungsinfrastruktur	Bildungszentrum für Blinde und Sehbehinderte	Neugestaltung des Sportplatzes

3.2. *Wenn nein, warum nicht?*

Entfällt.

4. *Die Hamburger Schulen sollen im Rahmen der anstehenden Baumaßnahmen neue Fachräume für naturwissenschaftlichen Unterricht erhalten. An welchen Schulen im Bezirk Nord werden entsprechende Sanierungs- und Baumaßnahmen durchgeführt? Bitte aufschlüsseln nach Schulstandorten, Art und Umfang sowie Kosten.*

Siehe Antwort zu 3. und 3.1.

Die Kosten für die Errichtung neuer Fachräume werden auf rund 200.000 Euro pro Schulstandort geschätzt. Die genauen Kosten werden derzeit ermittelt.